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CRITERI IN TEMA DI OPERE SERVIZI E FORNITURE

L’Associazione nell’espletamento delle proprie attività  si impegna a rispettare i principi comunitari di trasparenza, imparzialità e  concorrenza sia nell’attuazione di procedure di affidamento classico di forniture e servizi sia nell’attuare attività secondo il principio della sussidiarietà orizzontale.

Per il miglior perseguimento del programma annuale, questa associazione potrà utilizzare l’istituto giuridico del partenariato pubblico-privato e della co-progettazione.

In esecuzione di questi principi, fatto salvo l’infungibilità delle prestazioni per motivazioni  di marchio e brevetto o intellettuali e professionali o altre motivazioni debitamente addotte, questo ente provvederà:

- per somme  pari a superiori a € 5,000,00 + Iva a richiedere  tre o più preventivi;

- per somme superiori a € 40,000,00 + Iva attraverso avvisi preventivamente pubblicati sul portale dell’associazione .

L’Associazione pone attenzione a che i prezzi dei servizi e forniture siano congrui rispetto ai costi  della sicurezza e al costo della manodopera.

I criteri sopra fissati sono vincolanti ed operativi per l’Associazione ex nunc a decorrere dalla data della loro approvazione da parte dell’Assemblea dei Soci, restando salva l’esecuzione della programmazione già approvata ed avviata dai Soci .
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