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REGOLAMENTO PER IL CONFERIMENTO DI 

INCARICHI PROFESSIONALI
Oggetto

Il presente regolamento disciplina il conferimento di incarichi professionali e di collaborazione ad esperti esterni di comprovata esperienza. 

Le disposizioni del presente regolamento sono finalizzate a consentire la razionalizzazione ed il contenimento della spesa per incarichi a soggetti esterni, nonché a garantire trasparenza ed imparzialità nell’individuazione degli esperti. 

Le disposizioni del presente regolamento si applicano alle procedure di conferimento di incarichi individuali, esercitati in forma di lavoro autonomo sulla base di contratti di prestazione d'opera stipulati ai sensi dell'art. 2222 del codice civile e delle disposizioni ad esso seguenti, aventi natura di: 

a. incarichi affidati a soggetti esercenti l'attività professionale in via abituale, necessitanti o meno di abilitazione, individuabili come titolari di partita Iva; 

b. incarichi affidati a soggetti esercenti l'attività nell'ambito di rapporti di collaborazione coordinata e continuativa; 

c. incarichi affidati a soggetti esercenti l'attività in via occasionale. 

Il presente regolamento disciplina le procedure di conferimento di incarichi professionali e di collaborazione: 

a. per studi, ricerche e collaborazioni, finalizzati a sostenere e migliorare i processi decisionali dell'amministrazione; 

b. a contenuto operativo, consistenti in prestazioni, tradotte in risultati ed elaborazioni immediatamente fruibili dall'amministrazione, dai soggetti in essa operanti e dall’utenza. 

Il presente regolamento non si applica: 

· Per gli incarichi professionali conferiti in situazioni di particolare necessità ed urgenza;

· Per attività comportanti prestazioni che per loro natura non sono comparabili, in quanto strettamente connesse all’abilità e professionalità del prestatore d’opera;

· Per attività di studio e ricerca connotati dall’alta specializzazione scientifica.
Modalità di affidamento degli incarichi

L’affidamento degli incarichi di natura professionale per un importo maggiore di €uro 7.500,00 (al netto di IVA e delle ritenute previdenziali, assicurative e fiscali di legge) si svolge attraverso il confronto fra una pluralità di curricula in grado di evidenziare il profilo necessario all’Associazione per l’assolvimento dell’incarico da conferirsi e/o altre modalità comparative che verranno stabilite nell’avviso.

I curricula saranno esaminati congiuntamente dal Coordinatore Tecnico del Forum Italiano per la Sicurezza Urbana e dal Presidente.
Per l’acquisizione dei curricula l’Associazione potrà pubblicare avvisi specifici sul proprio sito web. 
Per gli incarichi di natura professionale per un importo inferiore ad €uro 7.500,00 (al netto di IVA e delle ritenute previdenziali, assicurative e fiscali di legge) il FISU potrà procedere all’individuazione diretta dell’incaricato.
Formalizzazione dell’incarico

Il Forum Italiano per la Sicurezza Urbana, formalizza l'incarico conferito mediante stipulazione di un disciplinare, inteso come atto di natura contrattuale nel quale sono specificati gli obblighi per l'incaricato/collaboratore 

II disciplinare di incarico contiene, quali elementi essenziali, l'indicazione dettagliata della durata, del luogo, dell'oggetto, delle modalità specifiche di realizzazione e di verifica delle prestazioni, nonché del compenso della collaborazione. 

Entrata in vigore

I criteri sopra fissati sono vincolanti ed operativi per l’Associazione ex nunc a decorrere dalla data della loro approvazione da parte dell’Assemblea dei Soci, restando salva l’esecuzione della programmazione già approvata ed avviata dai Soci .
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