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FORUM ITALIANO PER LA SICUREZZA URBANA

RIUNIONE DEL COMITATO ESECUTIVO

Genova 20 febbraio 2008

Resoconto

Si è tenuta a Genova il 20 febbraio 2008, dalle 14.00 alle 17.00, la riunione del Comitato Esecutivo del Forum italiano per la sicurezza urbana.

Erano presenti, oltre al Presidente Claudio Montaldo, rappresentanti delle amministrazioni:

· Comune di Cremona

· Comune di Modena

· Comune di Prato

· Provincia di Trento

· Provincia di Torino

· Regione Liguria

· Regione Marche

· Regione Toscana

· Regione Emilia-Romagna

Il Comitato Esecutivo è dunque validamente costituito, per la presenza della maggioranza dei suoi membri.

Claudio Montaldo assume la Presidenza della riunione e Samanta Arsani funge da segretario.

Sintesi dei temi discussi

a) Aggiornamento sulla situazione nazionale, esiti dell’incontro con le organizzazioni sindacali di polizia locale e sulle proposte di azione dell’associazione sulla scena nazionale:

Il Presidente Montaldo illustra gli esiti dell’incontro tenuto lo scorso gennaio con le associazioni e organizzazioni di rappresentanza della polizia locale, nell’ottica di dare seguito al lavoro comune avviato con la manifestazione nazionale dello scorso ottobre. In quella sede infatti si è giunti all’importante risultato di una dichiarazione congiunta “La polizia locale oggi”, che è stata pubblicata in un apposito opuscolo distribuito ad associati FISU e a tutti i partner della manifestazione.

L’incontro di gennaio ha confermato la disponibilità di tutti i partner a proseguire con il percorso avviato, riservandoci insieme di valutare le strategie più opportune per riproporre il tema a livello nazionale immediatamente dopo i risultati delle elezioni politiche del prossimo aprile.

Il Comitato Esecutivo ritiene quindi opportuna la proposta del Presidente di formalizzare questa comunione di intenti con una lettera ufficiale del FISU alle diverse associazioni e organizzazioni, per consolidare e insieme rilanciare gli impegni presi.

Marco Seniga, rappresentante della Regione Toscana, sintetizza per i presenti lo stato dei lavori del tavolo sulla proposta di legge nazionale avviato tra Ministero dell'Interno e Conferenza dei Presidenti di Regione. I lavori del tavolo ovviamente impattano con le elezioni imminenti, ma esistono una serie di punti su cui il lavoro di discussione è arrivato ad un consolidamento di principi. È quindi utile, come FISU, fissare lo stato dell’arte della discussione in modo da presentare a tutte le amministrazioni aderenti un documento che da un lato sintetizzi il lavoro fatto, dall’altro fissi i punti di convergenza e i punti rimasti aperti, a rappresentare una sorta di “base di partenza” quale riferimento futuro. Lo stesso Seniga, insieme a Stefano Padovano, si incaricano di elaborare il documento, che sarà distribuito a tutti gli associati appena disponibile.

b) Presentazione della seconda edizione di “100Città per la sicurezza” (Riccardo Bellucci, Regione Marche)

Il Comitato Esecutivo approva le proposte del Gruppo di lavoro Comunicazione, relative alle iniziative di supporto alla prossima edizione di “100Città per la sicurezza” che si terrà il prossimo giugno, nella settimana dal 16 al 22, allargando quindi la durata della manifestazione, proprio per favorire la partecipazione di quante più amministrazioni possibili. Le modalità di partecipazione sono le stesse dell’anno scorso: ogni amministrazione aderente può partecipare con un’iniziativa di varia natura sul proprio territorio, supportata da un unico format grafico e dall’invio delle “borsine” con il logo di “100Città”. Come per l’anno scorso, sarà possibile partecipare anche per le amministrazioni non ancora aderenti, ma che formalizzeranno la loro volontà di aderire all’associazione.

Per i dettagli delle iniziative di supporto si allega la lettera di presentazione del Presidente che sarà inviata a tutte le amministrazioni.

c) Proposte progettuali sulle politiche del welfare abitativo in sinergia con le politiche di sicurezza (Paola Trenti, provincia di Trento)

Si riporta all’ordine del giorno la proposta della Provincia di Trento per la costituzione di un nuovo gruppo di approfondimento, di cui si allega la scheda di progetto. Il comitato esecutivo accoglie positivamente la proposta e dà mandato alla Provincia di Trento di lanciare, quale capofila, il primo incontro del gruppo di lavoro, con la possibilità di tenerlo a Riva del Garda il prossimo 23 maggio, in occasione di un convegno sul tema organizzato dalla stessa Provincia di Trento.

d) Preparazione della prossima Assemblea Generale e calendario prossimi appuntamenti

L’appuntamento con le elezioni politiche per aprile ha comportato alcuni slittamenti rispetto ad iniziative in programma, con un infittirsi degli appuntamenti su giugno. Il calendario di massima dei prossimi appuntamenti prevede quindi:

· 23 maggio, Riva del Garda: Convegno su welfare, politiche abitative e sicurezza, organizzato dalla Provincia di Trento – 1° incontro gruppo di approfondimento su welfare e sicurezza

· maggio (data da definire), Lamezia Terme: Workshop tematici per amministratori e tecnici sulle esperienze in materia di “conoscenza dei fenomeni”, “strategie di prevenzione”, “conflittualità urbana e nuove cittadinanze”

· 4 giugno, Rimini: Seminario su urbanistica e sicurezza, nell’ambito di EuroPA, fiera della pubblica amministrazione, organizzato da Maggioli

· 12 e 13 giugno, Ferrara o Sestri Levante: Assemblea Generale dell’associazione

· 16/22 giugno, tutte le amministrazioni aderenti: Settimana delle “100Città per la sicurezza”

e) Comunicazioni e varie:

· Nel corso della prossima assemblea generale, sarà necessario procedere ad una revisione dello statuto di fronte ad un notaio, in modo da rendere opponibili ai terzi le modifiche dello statuto già approvate nelle scorse assemblee.

· Samanta Arsani, in rappresentanza della segreteria organizzativa dell’associazione, segnala che a fine aprile scade il contratto annuale con Stefania Arrivabene per l’attività di supporto svolta nel corso del 2007/2008. L’attività è stata di grande utilità per potere completare la ricognizione dello stato delle adesioni, ricostruire i contatti corretti con le singole amministrazioni, e seguire più da vicino gli aderenti rispetto alle diverse problematiche relative alle procedure annuali di adesione. Il lavoro di contatto costante ha messo in luce come sia delicato riuscire a mantenere un monitoraggio attendibile dello stato e delle “intenzioni” degli aderenti, allo scopo di coinvolgere in modo più diretto un numero maggiore di amministrazioni rispetto alla vita dell’associazione. Il ruolo di Stefania Arrivabene è anche da intendere nel senso di migliorare la conoscenza sulle attività concretamente svolte dalle amministrazioni aderenti, in particolare anche alla luce del prossimo appuntamento di “100Città per la sicurezza”. Il Comitato Esecutivo approva quindi di proporre a Stefania Arrivabene il rinnovo del contratto per il 2008/2009.

· A nome di Rossella Selmini, Samanta Arsani illustra lo stato dell’arte rispetto al lavoro di ricerca sul tema dei protocolli e contratti di sicurezza, avviato da tempo con il Ministero dell’Interno. Al momento si è chiusa l’attività di ricerca ed è disponibile una prima bozza di rapporto conclusivo, che vede parti scritte dai ricercatori FISU, parti dal Ministero. Si lascia alla decisione del Comitato Esecutivo il seguito da dare al lavoro: non si tratta infatti di una ricerca produttiva di grandi risultati, soprattutto per la parte relativa ai questionari sull’applicazione dei protocolli, e non si ritiene in ogni caso opportuna la pubblicazione, per una diversità di approccio interpretativo abbastanza netta tra FISU e Ministero, che porterebbe ad una doppia introduzione basata su punti di vista opposti. Il Comitato Esecutivo si riserva di riflettere sulla base della bozza di rapporto fornita e di fare avere una risposta a Rossella Selmini quanto prima, in modo da potere chiudere con il Ministero in tempi brevissimi. Si allega la nota di sintesi sulla ricerca di Rossella Selmini
