Comitato Esecutivo

Forum italiano per la sicurezza urbana

Resoconto della riunione del 13 gennaio 2012, Modena

Il 13 gennaio 2012 si è tenuta a Modena la riunione del Comitato Esecutivo del Forum Italiano per la Sicurezza Urbana. Oltre al Presidente Giorgio Pighi e ai VicePresidenti Roberto Reggi, Violetta Plotegher ed Irene Priolo, erano presenti rappresentanti di:

Regione Toscana
Comune di Reggio Emilia

Comune di Piacenza

Comune di Modena

Comune di Prato

Comune di Cormano (MI)

Comune di Bologna

Comune di Cremona

Regione Emilia-Romagna

Segreteria FISU

E i membri onorari Cosimo Braccesi e Giuliano Barbolini

Il Comitato Esecutivo si riunisce principalmente per discutere dello stato dell’arte del testo della legge di riforma su sicurezza e polizia locale, di cui il senatore Barbolini è relatore e Cosimo Braccesi è consulente, e concordare la posizione del FISU a proposito del testo attuale. Di seguito si riporta una sintesi del dibattito.
Pighi introduce la riunione e cede la parola a Barbolini per l’illustrazione del testo disegno di legge aggiornato al 2011. Dopo lunga e approfondita discussione, il Comitato Esecutivo ribadisce l'importanza di dare sostegno all'azione parlamentare del Sen. Barbolini, rispetto all'approvazione del testo di legge, muovendosi però su due direttrici:

A. sostegno alla legge (eventualmente come primo testo di riforma della polizia locale), anche attraverso azioni di promozione rivolte a Governo, ANCI e Conferenza dei Presidenti di Regione e ai sindacati degli operatori di polizia locale;

B. preparazione di un documento che riprenda i contenuti che nel testo di legge, frutto di mediazione parlamentare, appaiono più trascurati o interpretati in maniera riduttiva e difforme rispetto ai principi del FISU (rapporto stato/regioni/enti locali; ruolo della prevenzione e degli strumenti della sicurezza diversi da ordinanze e regolamento di PM). Il documento deve contenere tutti i temi che il FISU considera imprescindibili per una disciplina nazionale della sicurezza urbana.

Il documento dovrà essere il punto di partenza di un incontro con:

- ministro Cancellieri

- presidente ConfPres Errani

- presidente Anci Del Rio

Infine si approva un incarico a Cosimo Braccesi quale supporto per le attività di revisione del progetto di legge sulla polizia locale.
Varie ed eventuali:
- In vista della conferenza del Forum Europeo di Aubervilliers e a fronte dell’impossibilità della Regione Emilia-Romagna di coprire completamente le spese di viaggio dei membri della segreteria tecnica del Forum, il Comitato Esecutivo decide che il 50% di tali spese di viaggio possono essere sostenute dal FISU.
- Il Comitato Esecutivo approva la nomina di Ivano Guidetti, storico referente per la sicurezza urbana del Comune di Ferrara, oggi in pensione, a membro onorario del FISU.
