FORUM ITALIANO PER LA SICUREZZA URBANA

RIUNIONE DEL COMITATO ESECUTIVO

Roma 1 marzo 2006

Resoconto

Si è tenuta a Roma il 1 marzo 2006, dalle 10.30 alle 14.00, la riunione del Comitato Esecutivo del Forum italiano per la sicurezza urbana.

Erano presenti, oltre al Presidente Claudio Montaldo, al VicePresidente Alberto Pacher e al Tesoriere Roberto Reggi, rappresentanti delle amministrazioni:

· Regione Piemonte

· Regione Liguria

· Comune di Trento

· Comune di Modena

· Comune di La Spezia

· Comune di Cremona

· Comune di Prato

· Comune di Piacenza

· Comune di Roma

· Regione Campania

· Regione Lazio

· Regione Marche

· Regione Toscana

· Regione Emilia-Romagna

Il Comitato Esecutivo è dunque validamente costituito, per la presenza della maggioranza dei suoi membri.

Claudio Montaldo assume la Presidenza della riunione e Samanta Arsani funge da segretario.

Sintesi dei temi discussi
1) Valutazione sull’iniziativa di Lamezia Terme e prospettive di lavoro del FISU nel mezzogiorno

Il Presidente, dopo avere testimoniato del successo dell’iniziativa di Lamezia Terme, in termini di partecipazione, come di contenuti, dà notizia della disponibilità di alcune amministrazioni ad impegnarsi in modo diretto nell’attività dell’associazione al sud e sui temi affrontati nel corso dell’assemblea di gennaio 2006.

La regione Lazio dichiara la propria disponibilità, attraverso il proprio osservatorio sulla sicurezza, a fare da capofila per l’associazione sul tema, con il duplice obiettivo dell’approfondimento dei contenuti e dell’azione di allargamento del FISU alle realtà del sud Italia.

La regione Campania, impegnata da tempo nell’associazione in particolare su questo stesso versante, si dichiara disponibile ad affiancare la Regione Lazio, in particolare facendo perno sul ruolo di capofila – che già riveste in via istituzionale - delle regioni obiettivo 1 del POR.

Il sindaco di Trento segnala la disponibilità ricevuta dal Presidente della Provincia autonoma di Trento a mettere a disposizione – anche con distaccamento a Roma – una persona già formata sui temi delle politiche integrate di sicurezza, da dedicare all’attività di relazione del FISU rispetto alle regioni del sud ed ai temi della criminalità organizzata.

Alla luce delle comunicazioni ricevute dai diversi membri del Comitato Esecutivo, la riunione decide di avviare questo percorso, fissando i seguenti punti:

· Pubblicazione degli atti di Lamezia Terme: la regione Lazio, attraverso l’osservatorio, si impegna di curare la raccolta e la redazione degli atti, che verranno poi stampati in un volume FISU.

· Per formalizzare l’impegno delle amministrazioni sopra descritto, verrà predisposta una convenzione che coinvolga il FISU e Lazio, Campania e Provincia di Trento.

· La regione Campania ospiterà, nel corso degli “Stati generali della sicurezza”, un’iniziativa del Forum italiano per la sicurezza urbana che si pone come primo seguito dell’assemblea di Lamezia Terme. In questa occasione saranno presentati gli atti – se disponibili – o sarà firmata la convenzione tra il FISU e le amministrazioni che faranno da volano sui temi del sud. L’iniziativa si terrà nella tarda primavera.

· Il Presidente si impegna a predisporre una lettera per riaprire i contatti con la Regione Calabria e con i comuni della Locride, che avevano dichiarato a Lamezia il proprio interesse ad aderire all’associazione.

· La presentazione degli atti di Lamezia Terme potrà rappresentare l’occasione per continuare la “promozione” dell’associazione presso realtà più lontane; in particolare potrà essere organizzata un’iniziativa in Puglia, attraverso il coinvolgimento della Regione Marche, referente per l’area adriatica, e uno degli aderenti pugliesi.

2) Partecipazione del FISU al Forum PA e ad altre fiere

La regione Campania segnala che per il 2006 il Forum della Pubblica Amministrazione, che si terrà a Roma dal 8 al 12 maggio, sarà dedicato al tema delle reti tra le amministrazioni. La regione Campania, supportata da Marche ed Emilia-Romagna, ha già espresso nel tavolo tecnico che lavora all’organizzazione della fiera, l’interesse per presidiare il tema della sicurezza, attraverso in particolare l’organizzazione di un convegno/tavola rotonda di portata generale, che sarà quindi presentato nel materiale informativo della fiera. Il tema oggetto del convegno potrà essere già un primo momento da dedicare ai “dieci anni” del Forum italiano per la sicurezza urbana. La regione Emilia-Romagna dichiara la propria disponibilità ad ospitare uno spazio autonomamente gestito dal FISU presso il proprio stand presente al Forum PA, con la sola spesa relativa ai banner specifici per il FISU.

Il Comitato Esecutivo dà quindi mandato alla Regione Campania di seguire l’organizzazione dell’evento nell’ambito del Forum PA e ritiene opportuna la presenza del FISU presso lo stand offerto dalla regione Emilia-Romagna, su tutti i 5 giorni di fiera, attraverso l’impegno a presenziare allo stand di Campania, Emilia-Romagna, Marche, Lazio, Roma ed altre amministrazioni disponibili.

La regione Campania invita inoltre il Comitato Esecutivo a riflettere sulla possibilità di essere presenti anche a COMPA 2006 (Salone della comunicazione pubblica), che si terrà dal 7 al 9 novembre, proprio in occasione del decennale dell’associazione. Il Comitato Esecutivo propone di discutere questa possibilità nella prossima riunione.

3) Verifica dello stato di attuazione del programma di attività definite nel corso dell’Assemblea Generale di Piacenza


Legge nazionale

Il Comitato Esecutivo ribadisce l’impegno a promuovere la proposta di legge nazionale, approvata da Anci, Upi e Conferenza dei Presidenti di Regione, presso il nuovo parlamento, anche alla luce di un recente documento di Anci di conferma dei contenuti della proposta.

Tra le linee di intervento sono individuate:

· Un incontro politico delle Regioni aderenti al FISU per riproporre la centralità della proposta e aggirare il recente ”immobilismo” della Conferenza dei Presidenti di Regione sul tema; un incontro di questo genere potrebbe essere legato all’obiettivo di ri-presentazione in parlamento la proposta di legge per iniziativa di un gruppo di Regioni. Il presidente Montaldo si incarica di scrivere in proposito a tutte le Regioni aderenti al FISU.

· Utilizzare la prossima Assemblea Generale per riproporre la proposta di legge nazionale, cercando quindi di coinvolgere direttamente anche i nuovi Parlamento e Governo.

Temi di approfondimento
Droghe: è stata presentata a Trento la prima delle ricerche di approfondimento decise a Piacenza. Il Comitato Esecutivo registra la necessità di dare un seguito politico alla ricerca, attraverso la stesura di un documento che parta dai risultati dell’approfondimento e che si ponga come alternativa alla recente legge sulle dipendenze approvata dal Parlamento. Viene dato mandato allo stesso Presidente, in collaborazione con il Vicepresidente Pacher e con l’assessore Ferrari della città di La Spezia, di elaborare il documento in questione.

Prostituzione: è in via di conclusione la ricerca di approfondimento sul tema, curata da Vittoria Tola; saranno individuate alla consegna della ricerca le modalità di presentazione della stessa.

Immigrazione: il tema viene sollevato da molti dei partecipanti come centrale per le attività del FISU. Le due ricerche (una annuale e una biennale) di approfondimento sul tema sono tuttora in corso. Si ritiene tuttavia opportuno avviare già la riflessione con l’appuntamento della prossima Assemblea Generale

4) Proposte per il Decennale del FISU

Assemblea Generale di Prato
La città di Prato conferma la propria disponibilità ad ospitare la prossima Assemblea Generale. Visti i temi e le sollecitazioni emerse nel corso della riunione, il Comitato Esecutivo decide di organizzare l’assemblea su una giornata piena, più una mattinata, e di concentrarla sui seguenti punti:

· Presentazione del documento politico sul tema delle droghe;

· Coinvolgimento di esponenti dei nuovi Parlamento e Governo sulla proposta di legge nazionale;

· Avvio della riflessione sul tema dell’immigrazione, partendo dalla presentazione di esperienze significative in Italia e dallo stato dei lavori delle ricerche in corso

Le date fissate per l’Assemblea Generale di Prato sono il 29 e 30 giugno.

In preparazione dell’assemblea i referenti territoriali rifletteranno sulla possibilità di organizzare incontri territoriali nel mese di maggio.

La prossima riunione del Comitato Esecutivo è stata fissata per il 17 maggio: compatibilmente con le esigenze organizzative, esiste la possibilità che la riunione si tenga a Napoli, nell’ambito dell’iniziativa “Stati generali della sicurezza”.

Le cento città della sicurezza

La regione Marche ha presentato una relazione sintetica (qui allegata) sulle proposte emerse dal gruppo Comunicazione, rispetto alle opportunità comunicative dell’associazione, in particolare nella ricorrenza del decimo anno di attività.

Il Comitato Esecutivo ha approvato nell’insieme le proposte del gruppo Comunicazione, che diventano quindi la principale attività del FISU nella seconda metà dell’anno.

Una prima comunicazione ufficiale di presentazione dell’iniziativa sarà inviata a tutti i referenti entro pochi giorni; il punto sull’andamento verrà fatto nel prossimo esecutivo e in occasione dell’assemblea di Prato.

5) Attività e relazioni con il Forum europeo per la sicurezza urbana

Lo scorso 23 febbraio si è tenuto un incontro a Bruxelles con Commissione e Parlamento Europeo. Nonostante l’ampia partecipazione, l’impressione di chi ha partecipato (per la delegazione italiana la città di Modena) è piuttosto deludente rispetto ai possibili sviluppi e alla capacità di presentare efficacemente la natura e le attività dell’associazione.

Il Comitato Esecutivo decide di affrontare in modo approfondito il tema delle relazioni con il FESU nella prossima riunione, prevedendo quindi di confrontarsi direttamente con Rinaldo Bontempi, incaricato dal FISU di portare avanti la proposta politica del FESU presso le istituzioni europee.

Il FISU ribadisce il proprio impegno per l’organizzazione della conferenza di Saragozza, in programma il 2/4 novembre 2006, attraverso la gestione dell’atelier dedicato a Urbanistica e sicurezza. Una riunione tecnica si terrà a Bologna il prossimo 20 marzo. E’ tuttora in fase di verifica la possibilità di realizzare un video di presentazione di alcune esperienze italiane sul tema.

Il FISU prende anche in considerazione l’ipotesi di “acquistare” un pacchetto che comprende uno stand e 5 ingressi e comunque di sostenere le spese di iscrizione alla conferenza per i rappresentanti delle amministrazioni aderenti al FISU che decidono di partecipare. 

6) Master in management delle politiche integrate di sicurezza (MaPS)

La regione Marche segnala che il prossimo 9 marzo prenderà il via il Master, con la partecipazione di 12 iscritti inviati da amministrazioni FISU e di altri iscritti sia provenienti  da altri enti locali, sia neolaureati.

