FORUM ITALIANO PER LA SICUREZZA URBANA

RIUNIONE DEL COMITATO ESECUTIVO

Roma 4 ottobre 2006

Resoconto

Si è tenuta a Roma il 4 ottobre 2006, dalle 10.30 alle 14.00, la riunione del Comitato Esecutivo del Forum italiano per la sicurezza urbana.

Erano presenti, oltre al Presidente Claudio Montaldo e al Tesoriere Roberto Reggi, rappresentanti delle amministrazioni:

· Comune di Cremona

· Comune di Lamezia Terme

· Comune di La Spezia

· Comune di Modena

· Comune di Prato

· Comune di Piacenza

· Provincia di Torino

· Regione Lazio

· Regione Liguria

· Regione Marche

· Regione Piemonte

· Regione Toscana

· Regione Emilia-Romagna

Erano presenti anche Rinaldo Bontempi – socio onorario e referente per le relazioni con UE - e Paola Trenti e Enzo Ciconte – referenti per la convenzione FISU/Campania/Lazio/Provincia di Trento.

Il Comitato Esecutivo è dunque validamente costituito, per la presenza della maggioranza dei suoi membri.

Claudio Montaldo assume la Presidenza della riunione e Samanta Arsani funge da segretario.

Sintesi dei temi discussi

1) Prospettive di relazione con le istituzioni europee (Rinaldo Bontempi)

Dal punto di vista più generale si assiste ancora ad una resistenza delle istituzioni europee rispetto al tema della centralità delle città nelle politiche di sicurezza: l’interlocutore privilegiato è ancora visto nello Stato centrale.

Il lavoro portato avanti da Rinaldo Bontempi, con la collaborazione della Regione Toscana, si articola su due risultati principali:

a) rapporto diretto con il commissario Frattini, che ha dichiarato il suo accordo nell’ipotesi in cui il Parlamento individui una linea di finanziamento dedicata alle politiche di sicurezza nel nuovo bilancio;

b) rapporto con gruppi parlamentari, che hanno portato all’approvazione in commissione bilancio di una priorità di spesa per “prevenzione urbana e sicurezza”, nell’ambito dell’area “giustizia e libertà”; di un progetto pilota per la prevenzione della criminalità nei contesti urbani.

Si allega la relazione di Nicoletta Curti presentata nel corso dell’assemblea generale di Prato, cui ha fatto riferimento Rinaldo Bontempi nel suo intervento.

2) Stato dell’arte sull’iniziativa “Le 100 città della sicurezza” (Riccardo Bellucci)

Riccardo Bellucci, della Regione Marche, capofila del gruppo comunicazione, ha illustrato ai presenti l’avanzamento dell’organizzazione dell’iniziativa.

Viene presentato ai membri del comitato esecutivo il volume fotografico realizzato con la partecipazione delle città aderenti al FISU.

In allegato l’elenco delle amministrazioni che aderiscono alle iniziative in programma per il 20 e 21 ottobre.

3) Iniziative di sostegno alla Legge nazionale su sicurezza e polizia locale, stato dell’arte (Cosimo Braccesi)

Si è riaperto il dialogo con Anci e Upi, che riconoscono nel testo presentato al Parlamento dal Senatore Barbolini e dall’Onorevole Incostante la propria base di partenza.

Procede il lavoro per il sostegno della proposta di legge da parte delle organizzazioni sindacali; si sta parallelamente lavorando ad un’ipotesi di manifestazione/iniziativa nazionale di sostegno della proposta, congiuntamente tra FISU e organizzazioni sindacali.

A titolo informativo, si segnala che per il Ministero dell’Interno la competenza rispetto a queste tematiche è stata assegnata al Sottosegretario Pajno.

4) Iniziative per la diffusione della norma europea CEN su urbanistica e sicurezza (Renza Malchiodi)

Al momento si è concluso il lavoro del gruppo CEN europeo per la produzione della norma (technical report) che ha visto la partecipazione del FISU come gruppo di interfaccia italiano. I tempi per la redazione del testo definitivo sembrano allungarsi notevolmente in sede CEN, quindi l’attività di diffusione è al momento subordinata alla disponibilità del testo finale, versione italiana.

L’ipotesi per la diffusione può essere quella di organizzare una serie di incontri territoriali organizzati congiuntamente dai settori delle politiche di sicurezza con i settori urbanistico-lavori pubblici, nel tentativo di coinvolgere anche i tecnici urbanisti. Oggetto di tali incontri sarà una presentazione dei contenuti della norma, in modo da produrre un documento finale del FISU in materia che possa essere presentato nel 2008 in un seminario nazionale, in cui sarà possibile presentare insieme anche il testo definitivo italiano della norma CEN.

5) Discussione e approvazione del documento “Politiche di sicurezza urbana e mercato delle droghe”

Dopo un dibattito sulla natura e i contenuti del documento, Donatella Ferrari del Comune di La Spezia si assume l’incarico di lavorare alla prima parte dello stesso in modo da trasformarlo in una proposta di documento del Comitato Esecutivo da presentare, come base per la riflessione, all’Assemblea Generale.

6) Proposte per la presentazione della ricerca sui modelli di governo della prostituzione

Il Comitato Esecutivo approva l’ipotesi di proporre la presentazione della ricerca sul tema della prostituzione, in via di redazione finale, al Comune di Venezia, direttamente coinvolto nella realizzazione della ricerca stessa.

7) Modalità di rinnovo dell’accredito delle società esterne (Samanta Arsani)

Scaduto da tempo il termine di “validità” dei precedenti accreditamenti di soggetti esterni presso il FISU, il Comitato Esecutivo decide di riaprire la possibilità di segnalazione agli enti aderenti. Le segnalazioni, prima di essere diffuse e messe on line sul sito dell’associazione, verranno comunicate a tutti gli aderenti per evitare eventuali contrasti.

