FORUM ITALIANO PER LA SICUREZZA URBANA

RIUNIONE DEL COMITATO ESECUTIVO

Roma 7 giugno 2007

Resoconto

Si è tenuta a Roma il 7 luglio 2007, dalle 10.30 alle 14.00, la riunione del Comitato Esecutivo del Forum italiano per la sicurezza urbana.

Erano presenti, oltre al Presidente Claudio Montaldo, rappresentanti delle amministrazioni:

· Comune di Cremona

· Comune di Roma

· Comune di Modena

· Comune di Prato

· Comune di Piacenza

· Provincia di Torino

· Regione Campania

· Regione Lazio

· Regione Liguria

· Regione Marche

· Regione Piemonte

· Regione Toscana

· Regione Emilia-Romagna

Il Comitato Esecutivo è dunque validamente costituito, per la presenza della maggioranza dei suoi membri.

Claudio Montaldo assume la Presidenza della riunione e Michela Gaggero funge da segretario.

Sintesi dei temi discussi

a) Organizzazione assemblea generale Roma e discussione documento politico.

Per quanto riguarda gli aspetti organizzativi dell’Assemblea, viene illustrato il programma di massima e non emergono problemi in merito.

Rispetto al documento politico, si apre una discussione sulla bozza di documento proposta, riferita in particolare al tema emergente della nuova spinta al confronto tra Governo centrale e Autonomie locali, tutto incentrato sul versante delle città metropolitane. Da un lato si sottolinea l’importanza della ripresa del confronto tra livelli istituzionali, dall’altro si nota come l’esperienza consolidata di città, province e regioni e il messaggio politico del FISU siano in parte disattesi dai testi degli accordi finora firmati.

Su queste sollecitazioni, si dà mandato al Presidente di integrare la bozza di documento, da presentare all’assemblea generale di Roma.

b) rinnovo cariche FESU

Il comitato esecutivo approva la proposta di candidatura del Sindaco di Modena quale nuovo VicePresidente del FESU (in un’ipotesi di avvicendamento nel 2009 con la città di Roma) e la candidatura della Regione Campania nel comitato esecutivo FESU, in sostituzione della Regione Piemonte, in modo da favorire il riconoscimento dell’azione che il FISU sta portando avanti verso le amministrazioni del Mezzogiorno.

c) manifestazione nazionale di sostegno alla legge nazionale

È stata fissata per il 5 ottobre prossimo la data per la manifestazione nazionale di sostegno alla legge presentata in parlamento da Giuliano Barbolini e da Maria Fortuna Incostante.

L’azione si colloca indubbiamente in un momento nazionale complesso e il FISU è stato riconosciuto da tutti i soggetti interessati come l’unico intorno al quale potevano fare perno le varie associazioni professionali e sindacali della polizia, come anche ANCI, UPI e Conferenza dei Presidenti.

L’obiettivo è quello di chiamare tutti a raccolta perché la discussione sulla legge decolli davvero e, per favorire un’ampia partecipazione di tutti i soggetti attivi in materia negli enti locali e negli altri soggetti interessati, l’idea è quella di organizzare una riunione congiunta di tutti gli organismi coinvolti (per il FISU riunione dell’Assemblea). 

d) Varie

Accreditamenti: le verifiche sulle procedure adottate hanno dimostrato che quasi nessuna amministrazione ha proposto accreditamenti. Inoltre nel caso di richiesta di accreditamento si è trattato spesso di singoli soggetti che hanno lavorato con amministrazioni. Bisogna valutare l’opportunità di chiudere questo esperimento e si rimanda al prossimo comitato esecutivo per un supplemento di riflessione;

Progetto europeo DC&D 2008: si aspetta per fine novembre la risposta degli organi dell’Unione Europea rispetto al progetto FESU sulle droghe. L’elemento positivo e innovativo del progetto è che il FISU svolgerà le attività in Italia come partner diretto, anche se la gestione amministrativa resta al FESU, quindi sarà possibile partecipare senza vincoli di formalità per tutte le amministrazioni italiane interessate. L’oggetto specifico del sottogruppo guidato dall’Italia è il tema della gestione dei fenomeni legati alle droghe nello spazio pubblico. Il referente politico del progetto è Donatella Ferrari, anche per continuità rispetto alla prima edizione.

Seminario FISU di settembre a Bologna del 26/29: il prossimo settembre si terrà a Bologna la Conferenza annuale della Società Europea di Criminologia, ospitata da Regione Emilia-Romagna e Università di Bologna (il programma è in fase di ultimazione).

La Conferenza è tutta in inglese, ma ci sarà una sessione specifica per gli aderenti al FISU che si terrà il 26 pomeriggio: la traduzione in questo caso è a carico del FISU e si approfitterà della presenza di esperti di fama mondiale per alcuni approfondimenti su temi di interesse per gli enti locali.

Per chi fosse interessato a partecipare all’intera conferenza, può inviare un abstract in inglese della propria relazione entro metà luglio: è in ogni caso necessario, per partecipare, formalizzare la propria iscrizione attraverso il sito www.eurocrim2007.org, dietro versamento della quota di iscrizione.

Aggiornamento volume sulla delittuosità: il Comitato Esecutivo approva la proposta di realizzare il volume di aggiornamento del precedente “Dieci anni di delittuosità e percezione della sicurezza nelle regioni italiane”. Il volume, curato da Eugenio Arcidiacono e Giovanni Sacchini, conterrà i dati aggiornati relativi a tutte le Regioni e sarà integrato con i risultati delle inchieste di vittimizzazione.

